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Aufgabe 1. (3 Punkte)Sei X ein zusammenhängender, nicht-kompakter, lokal-kompakter
Hausdorffraum. Zeigen Sie, dass dann gilt V (C0(X)) = 0.

Aufgabe 2. (4 Punkte)Sei

A =
{
f ∈ C([0, 1],M2(C))

∣∣ ∃x, y ∈ C : f(0) = diag(x, 0), f(1) = diag(y, y)
}
,

als C∗-Unteralgebra von C([0, 1],M2(C)). Berechnen Sie A+ und zeigen Sie folgendes:

(1) A enthält keine nicht-verschwindenden Projektionen.
(2) M2(A) enthält nicht-triviale Projektionen.
(3) Es gilt V (A) ∼= N und

V (A+) ∼= {(m,n) ∈ Z2 | m,n ≥ 0,m+ n gerade },
wobei die Monoidstruktur auf der letzteren Menge von Z2 induziert sei.

Aufgabe 3. (4 Punkte)Sei A eine C∗-Algebra und τ eine Spur auf A. Weiterhin sei die
Abbildung τn : Mn(A) −→ C definiert durch

τn(a) =

n∑
i=1

τ(aii), ∀a = (aij) ∈Mn(A).

Zeigen Sie folgende Aussagen:

(1) 1
nτn ist eine Spur auf Mn(A) und setzt sich eindeutig auf A+ fort.

(2) τ induziert einen Homomorphismus τ∗ : K0(A)→ C mit τ∗([p]−[q]) = τ(p)−τ(q)
für alle [p]− [q] ∈ K0(A).

Aufgabe 4. (4 Punkte)Sei J ⊆ A ein abgeschlossenes Ideal der C∗-Algebra A, j : J −→ A die
Inklusion und % : A→ A/J die kanonische Projektion. Betrachten Sie die Sequenz

K0(J) K0(A) K0(A/J).
j∗ %∗

Zeigen Sie anhand von jeweils einem Beispiel, dass

(1) j∗ im allgemeinen nicht injektiv ist und
(2) %∗ im allgemeinen nicht surjektiv ist.


